

忽了，敵人偷進城去，牠們之間有一種保密的信號，因為牠們的戶籍辦得很嚴密，一旦發覺了敵人來偷襲，都能馬上檢舉出來，抵要一個衛士把敵人捉住了，即用牠的口死咬着不放鬆，拚命地把敵蜂拖出城外去甚至三、五成群的來協力抵抗，把敵蜂抬到很遠的地方去，選定一個適當的戰場，雙方扭做一團，總要拚個你死我活。他們不僅懂得愛護團體而且懂得戰略戰術，「衛蜂」的職務，就等於我們國家的有警察和海陸空軍一樣。

中國鐵路志

凌鴻勛

「雄蜂」——「雄蜂」專門負了傳種的責任，至於如何去找對象？如何講究優生學改良種子？這是蜂王的職權。當他們交尾的時期蜂王要在無數的雄蜂群中作

個嚴格的選擇，不是雄壯的，不是漂亮的，沒有能力的，都不是她的理想人物，必定要找到一個如意郎君才和牠來結合，牠們經過交尾之後，那位新郎因為尾部的性器官斷了，遂盡了牠的傳種責任而作光榮的結束了。其餘的雄蜂，因為都是不事生產而專門消耗的一些閑員，蜂王一定都要把牠們一一淘汰掉，免得消耗牠們的糧食，加重他們的負擔。他們曉得改良種子，講究優生學，比較我們人類似乎是還要俱體些。我們從蜜蜂群的這一些生活史看來，牠們曉得敬業樂群的愛

史看來，牠們有合理的組織力，而完成他們最優美，最適意的康樂生活，這是我們講樂育問題中，值得參考的一個實例。

中國之有鐵路，自唐胥段興築成功數起，已有七十年，而自

淞滬路最初之發動，則已有八十年歷史。此八十年中，舉凡我國社會的轉變，思想的醒覺，經濟的發展，以及政治的演進，國運

的隆替，在在與鐵路問題有關。其中前半期由滿清同治以至民國初年這一段時間，官書尚繁，關於鐵路的紀載尙較完備。其兄諸私人傳記者，如李鴻章海軍函稿，張之洞奏摺，以及盛宣懷愚齋存稿，梁士詒年譜等，對於鐵路的初期興辦，尙可覓得不少的珍貴資料與文献。民國二十年交通部與鐵道部合編由關賡麟主編之《交通史》告成，其中路政一編，共有一十八巨冊，所紀各路的淵源變遷，以及建置規制，燦然具備，且在清末民初檔案中摘錄不少有關重要文件與統計，尤足供人參考。惟此編係屬於史料性質，卷帙浩繁，披覽不易，且其紀載僅至民國十五年為止。十六年以後，北伐告成，國府定都南京，此後十年間為我國鐵路有計劃發展的時期。此時期中舊路的整理，與新路的籌築，事極繁瑣，却無公私有系統的著述。至官方所發表，則祇有不連續的年報或年鑑，私人文字亦祇偶見於書報雜誌。

或專刊，殊不足以顯示國家的整個政策，國際的合作歷程，與此十

年間路政的重要演變。民國二十年，日人發動九一八事變，侵據

東北，自後東北各路遂與中央脫離，其經營情形祇在日人報告中得之。二十六年蘆溝橋戰役驟起，首都倉卒撤遷，原日部路文卷

自此開始散失或毀失。而臨時首

都重慶又因時遭空襲，案卷一再

疏散，整理為難。勝利以後，各

路復員，而昔日文件圖表統計帳

冊蕩然不復完整。至東北各路則

以蘇聯的阻撓，致我方未能順利

接收，各項重要資料尤多喪失。

未幾共黨倡亂，部路一再播遷，

雖大部份已疏散臺灣，然比

較重要者於由京遷粵，由粵遷蓉

，及由蓉遷臺的亂離狀況中，損

失不少。今後不但於稽察往事難

以着手，即將來重返大陸，從頭

整理，當更感覺困難。近年在臺

鐵路界人士於此頗表關心，以為

我國近三十年來之鐵路事業，關係於國運盛衰與世界安危者，其

實為可惜。

作者自民國初年服務鐵路起，即好抄存文獻。其有重要鐵路設施，或計劃估計統計等，尤為留意。其時祇以工程建設為限，自後主持路工，且涉管理行政，凡有重要事項或數目字，每筆

之於案頭日記，查核時舉手即得，不必有待於調卷之煩，積而久之，遂成習慣。所搜存亦不以工程事項為限，凡中央重要決策設

施，甚而他路之經畫進展情形，且諸報章或公報者，每為剪存，單行刊本搜集亦多。自日人發動戰爭，京居淪陷，以前資料，散

入襄部務，由重慶勝利還都，以

至戡亂再度撤出南京的四年當中

，於鐵路興廢知其大概，日記積存更成巨帙。幸經多方保存，所

有燬餘文件尙能運達臺灣。年來

，實為可憐。

在今日而言鐵路歷史，並編纂成志，實有不少困難。蓋既以志名，則在縱的方面必須時期一貫，不能有所脫節，而在橫的方面又須事項完整，不能有所遺漏。

此書分上下二編，上編總述，依鐵路之全面問題，如組織、管理、建設、運用、財政、統計，以及對外關係等，其敘述為橫的性質。下編則就每一路加以分述，以期每路由始至今，所有籌畫建設及運用經過為縱的敘述。但

鐵路事業在在皆專門問題，而執筆紀述，專於營運者，未必深知工程，精於技術者，或未必能兼及財政，因此昔年鐵路史編每發覺有偏每發覺有偏輕偏重之弊，

稍加整理，覺其中有彌足珍貴者。私人搜存，不應久闕。中經知友之督促，遂不揣簡陋，從事編來中國鐵路歷史，採其精華，攬其概要，以便於鐵路界人士之參考，與學者之閱覽，似亦作者應有之責任。

在今日而言鐵路歷史，並編纂成志，實有不少困難。蓋既以志名，則在縱的方面必須時期一貫，不能有所脫節，而在橫的方面又須事項完整，不能有所遺漏。此書分上下二編，上編總述，依鐵路之全面問題，如組織、管理、建設、運用、財政、統計，以及對外關係等，其敘述為橫的性質。下編則就每一路加以分述，以期每路由始至今，所有籌畫建設及運用經過為縱的敘述。但鐵路事業在在皆專門問題，而執筆紀述，專於營運者，未必深知工程，精於技術者，或未必能兼及財政，因此昔年鐵路史編每發覺有偏每發覺有偏輕偏重之弊，

此編自亦不能例外，而在縱的方面，在此圖卷散佚之際，實難顧到每一角落的繁複經過，及戰時劇變遷，因此事項固不免遺漏，時期又難免脫落，作者未治史學，初不知着筆之難如此。此編資料一部份參考他家的著述與官方的報導，一部份採自多年搜集與抄存的資料，其餘一部份則從各路舊日同仁中旁搜博採，或輾轉查詢而來，雖於此曾特加努力，以求近三十年來之重要演進

憑多年的統計。我國鐵路會計及統計自民國四年起始有統一法則可循，自後二十年間的年度統計，大致尚可參考，惟自九一八後東北鐵路統計，即不完整，抗戰後則更因戰事與幣制的不穩定而呈不正常的變化。本書所引數字，因此亦難以作一合理的比較。

讀者欲得不同時期的數子，只可於各年度的官方統計中求之。鑒往所以知來，考古才能論今。我國鐵路雖踵法歐西，但其創始亦不算不早。以淞滬鐵路早期發軔，吾國國營事業中，國家的投資以鐵路為第一位。就人才而論，路界精英之輩，亦多以路為終身事業，然八十年來的經營，以我國的鐵路，其間外力的侵入若干？權利的喪失如何？國防民生的利益有幾？國有鐵路何故進展遲緩？民營鐵路何以未能發達？凡此皆足耐吾人的尋味。今後反攻復國，鐵路一項在軍事與經濟上之

重要性為人所共知，而如何利用過去的痛苦經驗，以求日後經營的順利，以配合國家與社會的需要，則全在舉國上下的決策與努力。此編祇述往事，而不欲多加以論列，所盼讀者自為體會也。

此書所記，起自同治年間。大陸各路記至民國三十六七年為止，而臺灣鐵路則記至民國四十二年為止，各路除述其經營經過外，並將路線依其路別或區域製

為簡圖，俾於鐵路之環境及其聯繫，與當初設計及比較選擇，得以一目了然，另於編末附入中國鐵路大事簡明年表，以資參考。此編開始於民國四十二年春間，至四十三年五月脫稿，中間經過不少路界先後同人的助力。其中王君奉瑞對於東北鐵路資料，徐君名植、陳君德年，對於各路機電資料，均多所補充。他如袁君夢鴻、侯君家源、段君品莊、李君國均、徐君承燠、周君賢頌、許君延輝、王君良卿、李君枝厚、李君炳璣、沙君燕昌、歐

上編 總述 錄

第一章 中國鐵路的起源

第二章 鐵路建設的演進

第三章 鐵路建設的規畫

第四章 鐵路立法及法規

第五章 鐵路管理機構及制度

第六章 鐵路工程建設

第七章 鐵路機務

第八章 行車保安設備

第九章 鐵路材料

第十章 鐵路財政

第十二章 鐵路會計

第十三章 鐵路從業人員

第十四章 鐵路對外關係

第十八章 已築待成各路

第十九章 已測待築各路

第二十章 懸擋各路

第二十一章 商辦鐵路

第二十二章 港口輪渡大橋總站

下編 分述

第十五章 關內已成各路

第十六章 東北各路

第十七章 臺灣及海南各路

孔誕回憶

仲肇湘

記得是民國八九年間上海交

大孔子誕辰的情況，其時校長是唐文治先生，我在下院當小學生

，年紀愈小愈愛熱鬧，印象至今不磨。唐校長是經學大師，儒家正統，他之重視孔子誕辰是可以想得到的。就在平時，他老人

生了根一樣，記得爛熟看不看都一樣。他是這樣一個虔誠的孔門信徒，交大學生，受了他老人家思想人格的影響自然而然的養成了言忠信，行篤敬，格物致知而略帶土氣的樣兒。

孔子誕辰是陰曆八月廿七日有時碰上和國慶日銜接起來，便

格外顯得熱鬧。孔誕前夕，學校裏已經在忙着佈置起來了。上院

前面原有一隻大銅鐘，此時每在銅鐘附近配上一面牛皮大鼓，像寺院大雄寶殿裏左鐘右鼓那樣。家謹拜天經常在圖書館開講四書，學生自由聽講，雖然已經雙目失明，但照例面前還放上一本木版四書，講到應當翻過一頁的時候，他還會指示同學翻看次頁，因為這些經書，在他腦裏，好像

上中院前面的大草坪四週，都打上木橋，繫以鉛絲椿密地掛起五色燈籠，上有慶祝孔子誕辰或慶祝國慶等金字，四週約摸有一千五百尺左右，燈籠的數量是相當可觀的，至於大禮堂裡應有的佈置，不在話下。大禮堂正中，原有一木製神龕一樣的建築物，中供大成至聖先師神位，平時關閉着，到誕辰那天就打開來。

誕辰那天，全校放假，到八點鐘左右，鐘鼓齊鳴，那裏大鐘和那面大鼓不停的輪流敲着，其聲洪遠莊嚴，令人有穆肅敬恭之感。來來往往的人，雖然都興高采烈，但和舉行國慶或校慶時那種氣氛不同，這大約與鐘鼓齊鳴有關。鐘鼓齊鳴是交大孔誕的第一個特色。

祭典開始了，校長率領着師生致祭，除了上香獻爵那一套而外，行的鞠躬禮，倒也很平常，其不平常處在乎有佾舞。我們下院小學生就充當這佾舞的主角。佾